

油田开发中后期采油工程技术优化对企业效益的提升

徐 勇 张松涛 李维曼 代仁军（长庆油田分公司第二采油厂，甘肃 庆城 745100）

摘要：为全面提升油田开发工作的水平，要针对油田开发中后期特征落实更加科学的采油技术体系，践行多元管理方案的同时，保证采油工程技术核心管理水平满足预期效益，积极提高技术应用水平，为油田开发工作全面进步予以支持。本文简要分析了油田开发中后期采油工程的特点，并对技术内容予以讨论，最后对采油工程技术优化工作提出了几点建议。

关键词：油田开发中后期；采油工程；技术优化；油田效益

随着市场经济的不断发展，油田开采范围也在扩大，而在油田开发中后期，对应的开采难度也会随之增加，为了避免负荷不平衡、设备腐蚀等问题，要落实更加规范合理的采油控制模式。

1 油田开发中后期采油工程现状

对于油田开发工作而言，随着油田开采深度增加，相应的含水量也在增多，这就使得油井产能发生了相应的变化，并且逐渐趋于下降。为了有效提升油田开采的实效性，一般会利用压裂技术维持油田水井生产工作的基本效率，大大降低了修复率。另外，为更好地进行含水率管控，要结合实际环境选取适当的控油处理技术，维持相应含水量的同时，才能最大程度上满足含水量的应用需求。

另外，在油田开发中后期，要借助化学技术进行注入井的处理，能在调控注水效果的同时维持良好的应用水平，并且能最大程度上减少资源损耗产生的不良影响，依据采油现状和特点开展具体工作，为资源管理和资金优化控制提供保障^[1]。

2 油田开发中后期采油工程相关技术与提升油田效益的关系

基于油田开发中后期采油管理工作的特征和需求，要落实更加合理的技术模式，以便于能提升油田开发的质量水平，实现经济效益和安全效益和谐统一的目标。

2.1 三次采油技术优势

对于油田开发工作而言，中后期的采油难度会随之增加，若是不能落实可控化技术方案，难免会对采油效果产生影响，要想从根本上提高油田的实际采油效率，就要结合增产增效的管理目标，更好地选取匹配的技术体系。目前，较为常见的应用技术为三次采油技术。

第一，要在采矿过程中选取聚合物完成基础驱油

作业，确保相应的操作流程和实际采油质量满足预期。与此同时，要结合实际采油环境和需求发挥注射剂体积的优势。向油田中注入化学试剂，保证化学物品特有属性和石油中的物质化学反应正常落实，实现净化石油的目标。第二，在三次采油技术应用过程中，要完成油杆的实验测试，并且模拟采油过程中可能出现的问题，从而更好地进行加厚处理。例如，利用降粘剂对特殊材质区域予以处理，有效降低磨损问题的同时延长设备的使用寿命^[2]。第三，为更好地提升油田开发中后期采油工程技术应用管理效果，要结合油管的实际使用效果落实具体工作，若是油量丰富且充沛，则利用大排量油管完成作业，以保证采油效率更加可控。若是油井内油量不足，则利用小排量油管即可，能在完成相关作业的同时减少资源损耗。第四，若是在实际作业中采取圆形减压槽配合单管注射处理的方式，则需要依据实际情况选取适配设备，保证应用环境处理效果满足基本标准，更好地强化聚合物注入效果则能大大提升控制水平，并更好地降低聚合物溶液降解度。

2.2 细分油层注水技术提高应用效能

对于油田开发中后期，复杂环境和技术难题较为突出，若是实现优质采油，就要利用细分油层注水技术，建构较为科学的技术应用平台，以确保统一操作和管理过程的规范性，并更好地提高采油工程技术水平，维持良好的技术应用效能。在实际操作过程中，为避免水分含量过高造成影响，要对石油予以吸水处理，借助特殊物质完成石油表面的处理工作，从而发挥渗透原理的优势作用，更好地吸附水分，确保注水采油处理工作的基本效果，也为技术优化予以保障，更好地提高采油率。为保证细分油层注水技术应用效果，要对具体影响因素予以重视，以确保技术处理环节的衔接度满足规范，从而最大程度上提高应用效能。

第一，要对油层渗透率级差予以分析，借助相应参数才能更好地完成注水分级工作，之所以要完成细分注水作业，就是因为合注过程中层间渗透率存在较大的级差区别，这就使得吸水不平衡的问题较为严重，依据相关研究可知，渗透率级差要控制在4以内^[3]。第二，要对隔层的厚度和分布的均匀性予以评估，确保隔层厚度一致且分布稳定，才能最大程度上提高分级注水的实际效果。第三，要对井段内油层的层数予以细化处理，若是井段内油层在4段到5段以内，则油层的厚度要控制在4m以内。只有保证相应参数匹配关系，才能最大程度上提高应用效果。

2.3 微生物采油技术满足环保要求

主要是借助细菌生物和油层物质完成化学反应，从而有效吞噬石油中的杂质成分，更好地提升石油的纯度。由于油田开发中后期石油纯度会受到环境等因素的影响，利用微生物采油处理技术就能更好地提高采油控制效果。与此同时，微生物采油技术优化处理工作的落实还能整合采油工作流程，在控制外界环境因素的同时为微生物提供较为合理的温度环境和湿度环境，优化采油工作效率。

另外，微生物的繁殖过程也能优化石油溶解的水平，利用大量的二氧化碳更好地优化微生物控制效能，配合微生物清除杂质的特性，就能极大程度上提高石油的渗透性。

除此之外，微生物采油技术最大的优势就在于满足环保要求，配合微生物处理方案，有效建立更加科学规范的技术体系，确保采油处理环节和控制工作均能满足质量规范，减少对环境造成的污染，还能提高油田中后期采油的时效性水平。

2.4 升级技术提升油井产油质量

对于油田开发工作而言，油井的质量一定程度上决定了采油的水平，所以，要结合实际情况完善油井质量升级管理机制，建构科学规范的油井控制模式，以便于极大程度上维持油井综合管理效能。油井开采过程中会出现阶段性出砂问题，若是情况不严重，开展相应的除砂作业，配合完善的后续处理即可解决。若是较为严重，甚至会造成油井的报废，而油井的开凿作业会造成严重的资源损耗。为此，要着重控制油井的质量水平。造成油井出砂问题的主要因素就是人为因素和环境因素。

第一，人为因素，因为工程项目工程量较大且程序较多，工作人员若是不能按照规范要求落实具体工

作，就会对后续作业产生细微影响，而当不良操作以及精细化水平逐渐下降后，就会造成出砂现象，影响油田的实际应用质量^[4]。第二，环境因素主要是由于对地质估算错误，影响了油井出砂率的判定，就使得后续工作无法有效进行。

基于此，要在油井作业过程中践行全过程管理机制，不仅要关注开采速度，也要对技术优化模式予以监督。在开采速度控制环节，要依据地质情况和工程项目的具体作业流程，对相关参数予以集中校对和处理，确保实时性监督管控工作有序开展。要借助全井防砂技术、环氧树脂防砂技术、轻质涂覆防砂技术等避免出砂问题，有效优化油井质量水平，确保产量和控制工作都能落实到位，维持应用管理的同时提高经济效益。

2.5 低渗透油田低效开采技术

油田开发中后期管理工作要积极整合具体工作内容，尤其是针对一些低渗透、低孔、低丰度的油田，为保证实时性管理工作的规范性，就要落实更加可控制化的技术方案，以保证油田开采处理工作能顺利展开，减少资源损耗造成的影响。正是因为这类油田油层相对较低且岩层数量较多，所以相应的开采工作存在一定难度，但是这类油田开发中后期的油层含油量较高，所以在中后期开发过程中要将其视为重点对象。

在确定开采区域后，操作人员要对地质情况和相关参数进行集中管理，全面分析油田的实际情况，从而建立相应的油田开采方案，保证开采过程的科学性和合理性。目前，长跨距油层开采处理技术应用较为广泛，工艺处理过程主要针对的是开采现有油层上方油田，借助相应的处理机制就能更好地提升阶段性采油的水平和质量效果，维持油田最大化渗透的同时，减少操作难度。

除此之外，也可利用极限压裂技术对相应油田区域予以处理，但是，要着重对压裂技术作业中的压裂剂浓度予以管理，合理控制的同时确保能匹配实际施工作业环境，减少对内部环境产生的影响，避免压裂剂浓度超标产生砂堵问题。

2.6 能够提高出油量的增注技术

结合油田开发中后期的实际情况，要将开采重点逐步落实在保证油田质量的同时，并且要结合油井的薄隔层现状落实更加精细化的处理技术，以便于能更好地提升采油效率和管控水平。一般而言，要借助水压对油井薄隔层进行操作，调控其实际宽度后，就能

更好地提升油井自身的渗透性，维持石油流动的速度，以便于能极大程度上提高出油量。

一方面，采油过程中要对油体本身的性质等进行及时的观察和分析，因为石油自身的粘稠度和流动性较为突出，难免会在出油过程中造成油田堵塞等情况，会对整体出油率等基础参数产生影响，甚至会在制约后续采油工作。因此，要借助酸液的腐蚀性作用对其进行处理，有效完成化学反应，从而减少堵塞问题产生的不良影响。另一方面，在采油中后期阶段，要从石油产量、石油质量等多方面入手，提高实时性管理控制的基本水平，并且选取更加有效且合理的操作方式完成采油工作，减少石油资源损耗的同时，确保经济效益满足预期。

3 油田开发中后期采油工程技术优化的经济效益

在油田开发中后期，要结合采油工程项目的实际情况落实更加可控的管理机制，从而提升工作的基本水平，维持良好的应用效能，在提高采油率的同时，确保采油质量能满足预期。

3.1 日常管理出效益

对于油田开发工作而言，日常管理的重点就在于油井管理，只有完善油井管控工作内容，才能更好地优化管理效能，以便于能提高经济效益。尤其是在油田开采工作进入中后期阶段，无论是开采速度还是对应的开采效率都会受限，此时，阶段性收回项目成本具有重要的意义。因此，要践行全过程油井管理机制，更好地优化油流产能水平，降低原油的含水率，从而配合新工艺和技术方案更好地避免资源浪费。

第一，原有开采前期工作人员一般是借助一次采油、二次采油等技术完成相关工作，进入中后期时开采工作处于缓慢推进阶段，此时，要将工作的重点放在油层复查管理方面，及时进行阶段性监督管理，以便提升油井管控的实效性。针对开采程度较低的油田区域或者是对开采前遗漏的油层予以开发处理，配合多次开采应用模式，更好地完成油层复查^[5]。第二，复查作业中工作人员要技术进行油井参数的调控，确保能发挥科学化开采工作的实效性，配合工作流程和处理模式，更好地提升应用管理效果。比如，在枯油井中寻找活井，避免可开采油井数量遗漏现象，保证相关工作顺利推进，从而提高油田开采中后期阶段性管理水平。第三，要减少停产油井，着重完善开发处理工作，尽管注水井和采油井联通能实现高效流动，但是注水过程不能保证非常精准和科学，此时，就要

对遗漏区域进行集中管理，从根本上避免死油区域对后续工作产生的影响，更好地提升油区开采的科学性。第四，要明确了解油田开采中后期的阶段性目标，旨在更好地收回项目成本，因此，开采作业开始前就要预判阶段性工作的经济价值和利益关系，确定相应内容后开展具体作业，以便于稳定开采的同时提高经济效益，为油田开采工作可持续发展予以支持。

综上所述，要更好地践行全过程质量管理机制，提升阶段性控制水平，确保复查等工作内容都能顺利展开，及时发现问题及时纠正和处理，以便于保证油田开发中后期采油控制效果，满足经济效益的基本需求。

3.2 新工艺落实提升效益

油田开发中后期管理控制工作中也要对原油的实际情况予以重视，整合管理流程的同时，确保能在控制成本的基础上提高既得效益，不仅要完成油层复查，也要对原油开采基础上的油流产量予以控制。工作人员要积极落实新型工艺方式和流程，确保开采技术优化升级。比如，要积极推进集输系统集油流程，利用集输管理的方式，有效建立更加科学的油田监督管控模式，完善过滤处理的同时，确保串联回互通处理工作顺利展开，配合相应的加工作业，就能更好地完成集输应用，收集加工产生的气体以便于作为燃料为后续开采提供动力。

4 结语

总而言之，油田开发中后期采油工程技术的优化升级具有重要的实践意义，要结合实际情况落实更加可控的管理机制，提升综合监督管理的效果，充分考虑中后期开采的难度和要求，避免安全隐患的同时提高作业水准，为经济效益、安全效益和谐统一奠定坚实基础。

参考文献：

- [1] 杨苏恒.油田开发中后期的采油工程技术优化探究[J].中国石油和化工标准与质量,2022,42(10):152-154.
- [2] 李进卫.油田开发中后期的采油工程技术优化探究[J].当代化工研究,2022(5):96-98.
- [3] 刘辉.油田开发中后期的采油工程技术优化途径探究[J].石化技术,2019,26(4):122.
- [4] 赵斌龙,马刚,李翔,等.油田开发中后期的采油工程技术优化途径[J].中国化工贸易,2019,11(5):81.
- [5] 张浩然.油田开发中后期的采油工程技术优化[J].化工管理,2020(18):220-221.